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绝密★启用前
浙江省乐清公立寄宿学校2014-2015学年度高一下学期期末考试物理试题
	题号
	一
	二
	三
	总分

	得分
	
	
	
	


注意事项：
1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息
2．请将答案正确填写在答题卡上
第I卷（选择题）
	评卷人
	得分

		

	
	一、选择题（本大题共30题，每题2分，共计60分）
	


1．关于惯性的下列说法，其中正确的是（   ）
A. 牛顿最早指出力不是维持物体运动的原因
B. 没有力的作用，物体只能处于静止状态
C. 惯性是物体的固有属性，速度大的物体惯性一定大 
D. 运动物体如果没有受到力的作用，将继续以同一速度沿同一直线运动
2．下列说法中涉及的时间指时间间隔的是                             
A．学校每天准时21：40分熄灯     
B．早晨由临海开往杭州的第一班车，在06：20发车  
C．高考理科综合的考试时间为150分 
D．中央电视台的新闻联播节目在19点开播
3． 质量为 0.5kg的物体由静止开始沿光滑斜面下滑，下滑到斜面的底端后进入粗糙水平面滑行，直到静止，它的v-t图象如图所示。（g取10m/s2）那么，下列说法中正确的是：（        ）
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A．斜面的倾角为60°   
B．物体在斜面上受到的合外力是5N
C．物体在水平面上受到的合外力是2.5N
D．物体与水平面的动摩擦因数为0.25
4．将一小球以一定的初速度竖直向上抛出，空气阻力不计。下面四个速度图象中表示小球运动的v－t图象是

[image: image2.jpg]



5．如图所示，光滑球放在挡板和斜面之间，挡板由垂直斜面位置逆时针缓慢转到水平位置过程中，下列说法正确的是（    ）
[image: image3.png]



A．球对斜面的压力逐渐减小
B．球对斜面的压力逐渐增大
C．球对挡板的压力减小
D．球对挡板的压力先增大后减小
6．下列说法正确的是(  )
A．研究苹果的体积随生长日期的变化时，可将苹果视为质点
B．导弹驱逐舰“兰州”舰在钓鱼岛附近海域巡航时，研究舰上导弹发射装置的工作状态，可将“兰州”舰视为质点
C．研究“嫦娥五号”飞往月球所用的时间，可将“嫦娥五号”视为质点
D．研究月球车在月球表面抓取月球土壤的动作时，可将月球车视为质点
7．某物体在水平面上向正南方向运动了20m，然后又向正北方向运动了30m，对于这一过程，下列说法正确的是（  ）
A.物体的位移大小是50m，方向由南向北
B.物体的路程是10m
C.物体的位移大小是10m，方向向北
D.物体的位移大小是10m，方向向南
8．如图所示，物体在水平力F作用下压在竖直墙上静止不动，则(　　)
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图3－4－7
A．物体所受的摩擦力的反作用力是重力
B．力F就是物体对墙壁的压力
C．力F的反作用力是墙壁对物体的支持力
D．墙壁对物体的弹力的反作用力是物体对墙壁的压力
9．2012年6月18日，神舟九号飞船与天宫一号交会对接。若飞船与天宫一号都在各自的轨道做匀速圆周运动，下列说法正确的是（引力常量G已知）
A．由飞船飞行的周期和轨道半径可以求出地球的质量
B．漂浮在飞船返回舱内的宇航员处于平衡状态
C．若飞船的轨道半径比天宫一号大，飞船的周期也比天宫一号大
D．只要知道飞船飞行的周期，就可以求出飞船离地面的高度
10．跳伞运动员以5m/s的速度匀速下降的过程中，在距地面10m处掉了一颗扣子，跳伞运动员比扣子晚着地的时间为（不计空气阻力对扣子的作用，g取10m/s2）    
A、1s　　　 B、2s　 　C、
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11．如图，一物体在粗糙水平地面上受斜向上的恒定拉力F作用而做匀速直线运动，则下列说法正确的是（     ）                 

[image: image7.png]



A．物体可能不受弹力作用
        B．物体可能受三个力作用
C．物体可能不受摩擦力作用       D．物体一定受四个力作用                          
12．以下说法错误的是（　　）
A．在海滨游泳的人受到海水对他的浮力
B．在空中漂浮的氢气球受到空气对它的浮力
C．将一石块扔到水中，在其下沉过程中不受浮力
D．在水中升起的木块受到浮力
13．关于牛顿定律的建立，以下说法中符合物理学发展史实的是（    ）
（A）牛顿定律是牛顿在伽利略等科学家的研究基础上总结出来的
（B）牛顿定律是牛顿在亚里士多德的研究基础上总结出来的
（C）牛顿定律是牛顿在胡克的研究基础上总结出来的
（D）牛顿定律是牛顿在爱因斯坦的研究基础上总结出来的
14．如右图所示，一个半径为R的圆轨道竖直固定在水平地面上，斜面AB与圆轨道在Ｂ点相切，在圆轨道B点处开有一小孔，有一可看作质点的小球从斜面上距离地面高为h的A点无初速滚下，从B点进入圆轨道，所有摩擦不计。关于小球的运动情况，下述说法中正确的是
[image: image8.png]



A．只有当h≥[image: image9.wmf]5

2

R

，小球才不会脱离轨道
B．只要当h≥2R，小球就不会脱离轨道
C．当h≥R时，小球一定会脱离圆轨道
D．当h＜R 时，小球不会脱离轨道
15．如图，在灭火抢险的过程中，消防队员有时要借助消防车上的梯子爬到高处进行救人或灭火作业。为了节省救援时间，消防车向前前进的过程中，人相对梯子匀加速向上运动，在地面上看消防队员的运动，下列说法中正确的是（    ）
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A．当消防车匀速前进时，消防队员可能做匀加速直线运动
B．当消防车匀速前进时，消防队员水平方向的速度保持不变
C．当消防车匀加速前进时，消防队员一定做匀变速曲线运动
D．当消防车匀减速前进时，消防队员一定做匀变速曲线运动
16．如图所示, 小球沿斜面向上运动,依次经a、b、c、d到达最高点e。已知ab = bd =6 m， bc=1 m, 小球从a到c和从c到d 所用的时间都是2 s, 设小球经b、c时的速度分别为vb、vc,，则下列哪个选项不正确(    ) 
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C．de = 3 m                 D．从d到e所用时间为4 s
17．如图，一绝缘轻弹簧的下端固定在斜面底端，上端连接一带正电的光滑滑块P，滑块所处空间存在着沿斜面向上的匀强电场，倾角为θ的光滑绝缘斜面固定在水平地面上，开始时弹簧是原长状态，物体恰好处于平衡状态，现给滑块一沿斜面向下的初速度v，滑块到最低点时，弹簧的压缩量为
[image: image14.wmf]x

，若弹簧始终处在弹性限度内，以下说法正确的是

[image: image15.jpg]



A．滑块电势能的增加量等于滑块重力势能的减少量
B．滑块到达最低点的过程中，克服弹簧弹力做功
[image: image16.wmf]2
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C．滑块动能的变化量等于电场力和重力做功的代数和
D．当滑块的加速度最大时，滑块和弹簧组成的系统机械能最大
18．如图所示，A、B两均匀直杆上端分别用细线悬挂于天花板上，下端搁在水平地面上，处于静止状态，悬挂A杆的绳倾斜，悬挂B杆的绳恰好竖直，则关于两杆的受力情况，下列说法中正确的有( )
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(A).A、B都受三个力作用
(B).A、B都受四个力作用 
(C).A受三个力，B受四个力
(D).A受四个力，B受三个力
19．如图，物体P静止于固定的斜面上，P的上表面水平。现把物体Q轻轻地叠放在P上，则（    ）
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A．P向下滑动
B．P静止不动
C．P所受的合外力增大
D．P与斜面间的静摩擦力不变
20．如图所示，质量为m的物块在力F作用下静止于倾角为α的斜面上，力F大小相等且F<mgsinα，则物块所受摩擦力最大的是（    ）
[image: image19.wmf]


A　　　    　　B　　　　   　C　　　    　　D

21．一物体仅受两个互相垂直的力F1和F2作用通过一段位移，力F1对物体做功4J，力F2对物体做功-3J，则此过程中（   ）
A . 力F1与F2对物体做的总功为5J
B . 力F1与F2对物体做的总功为1J
C . 物体的动能增加7J              
D . 物体的机械能增加7J
22．北斗导航系统又被称为“双星定位系统”，具有导航、定位等功能，它在寻找马航MH370失联客机中起了很大的作用。“北斗”系统中两颗工作卫星均绕地心O做匀速圆周运动，轨道半径均为r，某时刻两颗工作卫星分别位于轨道上的A、B两位置（如图所示）。若卫星均顺时针运行，地球表面处的重力加速度为g，地球半径为R，不计卫星间的相互作用力。则（  ）
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A．这两颗卫星的重力加速度大小相等，均为
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B．卫星l由位置A运动至位置B所需的时间为
[image: image22.wmf]3
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C．卫星l向后喷气就一定能追上卫星2
D．卫星1由位置A运动到位置B的过程中万有引力做正功
23．一辆汽车从车站由静止出发做匀加速直线运动，运动一段时间之后，司机发现一乘客未上车，便紧急刹车做匀减速直线运动，从启动到停止一共经历t=10 s，前进了15 m，在此过程中，汽车的最大速度为
A.1.5 m/s         B.3 m/s         C.4 m/s          D.无法确定
24．已知甲、乙两行星半径之比为a，第一宇宙速度之比为b，则以下结论正确的是 (　　)．
A．甲、乙两行星质量之比为ab2
B．甲、乙两行星各自卫星的最小周期之比是
[image: image23.wmf]2
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C．甲、乙两行星各自卫星的最大角速度之比是
[image: image24.wmf]b
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D．甲、乙两行星各自卫星的最大受力之比为
[image: image25.wmf]a

b


25．一个静止的质点，在0～4 s时间内受到一方向与运动方向始终在同直线上的力F的作用，力F随时间t的变化如图所示，则质点在（   ）
[image: image26.png]



A．第4 s末回到原出发点   B．第2 s末回到原出发点
C．4 s末速度为零  D．2 s末速度改变方向
26．关于“完整的经典力学体系”的建立者和适用范围，下列说法正确的是：
A．建立者是开普勒，适用范围是宏观低速物体                        
B．建立者是伽利略，适用范围是宏观低速物体
C．建立者是牛顿，适用范围是宏观低速物体
D．建立者是牛顿，适用范围是宏观和微观物体
27．如图所示，一质量为m的小球套在光滑竖直杆上，轻质弹簧一端固定于O点，另一端与该小球相连，现将小球从A点由静止释放，沿竖直杆运动到B点，已知OA长度小于OB长度，而弹簧处于A、B两位置时弹力大小相等，则(    )
[image: image27.png]



A．小球由A到B的过程可能一直在加速
B．小球由A到B的过程可能一直在减速
C．在A、B之间存在两个加速度等于重力加速度g的位置
D．小球由A到B的过程中，弹簧弹力做正功时物体运动的距离大于弹簧弹力做负功时物体运动的距离
28．如图所示，一梯（不计重力）斜靠在光滑墙壁上，今有一重为G的人从地面沿梯上爬，设地面的摩擦力足够大，在人上爬过程中，墙对梯的支持力N和地面对梯的作用力F的变化是（）

[image: image28]
A．N由小变大，F由大变小
B．N由小变大，F由小变大
C．N由大变小，F由大变小
D．N由大变小，F由小变大
29．如图所示，某物体自空间O点以水平初速度v0抛出，落在地面上的A点，其轨迹为一抛物线。现仿此抛物线制作一个光滑滑道并固定在与OA完全重合的位置上，然后将此物体从O点由静止释放，受微小扰动而沿此滑道滑下，在下滑过程中物体未脱离滑道。P为滑道上一点，OP连线与竖直成45º角，则此物体（    ）
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A．由O运动到P点的时间为[image: image30.wmf]0
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B．物体经过P点时，速度的水平分量为 
[image: image31.wmf]0

25

5

v


C．物体经过P点时，速度的竖直分量为
[image: image32.wmf]0
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D．物体经过P点时的速度大小为
[image: image33.wmf]2
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30．在离地高20m处将一小球以速度v0竖直上抛，不计空气阻力，取g=10m/s2，当它到达上升最大位移的3/4 时，速度为10m/s，则小球抛出后5s内的位移及5s末的速度分别为（    ）
A．－25m，－30m/s

B．－20m，－30m/s

C．－20m，0

D．0，－20m/s
第II卷（非选择题）
	评卷人
	得分

		

	
	二、实验题（7分）


31．（7分）（1）在“练习使用螺旋测微器”的实验中，测量某金属丝直径时的刻度位置如图所示，从图中读出金属丝的直径为　　　mm。

[image: image34]
（2）如图所示，小球从竖直砖墙某位置静止释放，用频闪照相机在同一底片上多次曝光，得到了图中1、2、3、4、5…所示小球运动过程中每次曝光的位置。连续两次曝光的时间间隔均为T，每块砖的厚度为d。根据图中的信息，下列判断正确的是     （填入选项前的字母，有填错的不得分）

[image: image35]
A．能判定位置“1”是小球释放的初始位置      B．能求出小球下落的加速度为
[image: image36.wmf]2
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C．能求出小球在位置“3”的速度为
[image: image37.wmf]7
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          D．能判定小球下落过程中机械能是否守恒
	评卷人
	得分

		

	
	三、计算题（33分）


32．（6分）如图所示，一小物块初速
[image: image38.wmf]1

v

，开始由A点沿水平面滑至B点时速度为
[image: image39.wmf]2
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，若该物块仍以速度
[image: image40.wmf]1
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从A点沿两斜面滑动至B点时速度为
[image: image41.wmf]2
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，已知斜面和水平面与物块的动摩擦因数相同，通过计算证明
[image: image42.wmf]2
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和
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的大小关系？
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33．(9分)一物体受到竖直向上拉力F的作用由静止开始向上运动，如图所示，当拉力F＝42N时，物体向上的加速度a＝4.0m/s2，不计空气阻力，g取10m/s2。求：
[image: image45.wmf] 
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(1)前2s内的位移x的大小； (2)第2s末的速度v的大小； (3)物体的质量m。
34．（18分）如图所示，弹簧的一端固定，另一端连接一个物块，弹簧质量不计，物块（可视为质点）的质量为m，在水平桌面上沿x轴转动，与桌面间的动摩擦因数为
[image: image46.wmf]m

，以弹簧原长时物块的位置为坐标原点O，当弹簧的伸长量为x时，物块所受弹簧弹力大小为F=kx，k为常量。
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（1）请画出F随x变化的示意图:并根据F-x图像，求物块沿x轴从O点运动到位置x过程中弹力所做的功。
（2）物块由
[image: image48.wmf]1

x

向右运动到
[image: image49.wmf]3

x

，然后由
[image: image50.wmf]3

x

返回到
[image: image51.wmf]2

x

，在这个过程中。
A.求弹力所做的功；并据此求弹性势能的变化量；
B.求滑动摩擦力所做的功；并与弹力做功比较，说明为什么不存在与摩擦力对应的“摩擦力势能”的概念。
参考答案
1．D
【解析】
试题分析：A、最早指出力不是维持物体运动的原因科学家是伽利略；错误
B、没有力的作用，物体可以处于静止或匀速直线运动状态；错误
C、惯性是物体的固有属性，与物体速度大小无关；错误
D、力是改变物体运动的原因，运动物体没有受到力的作用，将保持原来的速度沿同一直线运动；正确
故选D
考点：牛顿第一定律
点评：(1)质量是惯性大小的唯一量度．惯性的大小与物体的运动状态及是否受力都无关系．
(2)物体不受外力时惯性表现为物体保持静止或匀速直线运动状态，受外力时，惯性表现为运动状态改变的难易程度不同．
2．C
【解析】时间间隔为时间轴上一段，时刻为时间轴上一点。学校每天准时21：40分熄灯，指时刻，A错。早晨由临海开往杭州的第一班车，在06：20发车，指时刻，B错。C对。中央电视台的新闻联播节目在19点开播，指时刻，D错。
3．D
【解析】物体沿光滑斜面下滑，有mgsinθ=ma，由图像可知在0-1s内加速度为5m/s2，则θ=30°，A错；合力为mgsinθ=2.5N ,B 错；物体在水平面上受到阻力提供加速度，合力为ma=1.25N，C错；由μmg=ma，μ=0.25,D 对；
4．C
【解析】
试题分析：物体上升时，做加速度为g的匀减速运动，下降时做加速度为g的匀加速直线运动，故图线C正确。
考点：v-t图线；竖直上抛运动的规律.
5．A
【解析】
试题分析：小球受重力、斜面弹力F1和挡板弹力F2，将F1与F2合成为F，如图




小球一直处于平衡状态，三个力中的任意两个力的合力与第三个力等值、反向、共线，故F1和F2合成的合力F一定与重力等值、反向、共线．从图中可以看出，当挡板绕O点逆时针缓慢地转向水平位置的过程中，F1越来越小，F2先变小，后变大；故BCD错误，A正确．故选A
考点：物体的平衡及动态分析.
6．C
【解析】
试题分析：物体的线度的大小对所研究的问题可忽略不计时，可把物体看成质点，所以研究苹果的体积随生长日期的变化时，苹果的大小不能忽略，不可将苹果视为质点，选项A错误；导弹驱逐舰“兰州”舰在钓鱼岛附近海域巡航时，研究舰上导弹发射装置的工作状态时，兰州舰的大小不能忽略，故不可将“兰州”舰视为质点，选项B错误；研究“嫦娥五号”飞往月球所用的时间，嫦娥三号的大小可忽略不计，可将“嫦娥五号”视为质点，选项C正确；研究月球车在月球表面抓取月球土壤的动作时，月球车的大小不能忽略，故不可将月球车视为质点，选项D错误；故选C.
考点：质点。
7．C
【解析】
试题分析：位移的大小等于首末位置的距离，路程等于运动轨迹的长度．
解：物体在水平面上向正南方向运动了20m，然后又向正北方向运动了30m，位移的大小x=30﹣20=10m，方向由南向北；故AD错误；C正确；
路程s=20+30m=50m．故B错误；
故选：C．
点评：解决本题的关键知道路程和位移的区别，知道位移是矢量，路程是标量．
8．D
【解析】：选D.物体受的摩擦力的反作用力是物体对墙的摩擦力，A错误；力F是物体受的力，而物体对墙的压力作用于墙上，故力F不是物体对墙壁的压力，B错误；墙壁对物体的支持力与物体对墙的压力为一对作用力和反作用力，D正确；C错误．
9．AC
【解析】
试题分析：由[image: image53.wmf]2

2

22

4

mMmr

Gmr

rT

=

π

ω

＝

，知道周期和轨道半径可求地球质量，A正确；飞船做匀速圆周运动不是平衡状态，B错误；知道轨道半径关系可求周期关系，C正确；只知道周期，不可求高度，D错误。
考点：本题考查万有引力定律的应用。
10．A
【解析】
试题分析：扣子掉下后，由于惯性保持原来向下的速度5m/s而做初速度为5m/s、加速度为g的匀加速运动，根据位移公式求出时间．

[image: image54.wmf]2

0

5/10/10

vmsagmshm

====

，

，

，由
[image: image55.wmf]2

0

1

2

hvtgt

=+

得解得t1=1s，t2=-2s（舍去）所以选A，
考点：本题考查了自由落体运动，
点评：本题容易犯的错误是认为扣子做自由落体运动，根据
[image: image56.wmf]2
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求解
11．D
【解析】
试题分析：由于物体匀速运动，所以物体受到的合力应为零，物体受到的滑动摩擦力大小应与拉力F的水平分力相等，根据摩擦力产生的条件可知，物体一定会受到弹力作用，所以A错误．由平衡条件可知物体受到向下的重力、向上的弹力、向左的摩擦力以及拉力F四个力，所以BC错误 D正确．
考点：考查了受力分析
12．C
【解析】
浸在液体或气体中的物体都会受到液体或气体对它向上托的力即浮力，下沉的物体也受浮力作用，所以ABD正确，C错误．
故选C．
13．A
【解析】牛顿定律是牛顿在伽利略等科学家的研究基础上总结出来的，亚里士多德的观点不正确；胡克研究的是胡可定律和光的本性问题；爱因斯坦研究的是相对论和光电效应，而且他比牛顿出生的晚的多。
14．D
【解析】
试题分析：小球恰好过圆最高点有


时，小球不会脱离轨道。但是当h＜R 时，小球不会经过圆心等高处，也不会脱离轨道。


，所以当


，解得


，小球由A运动到最高点的过程中机械能守恒，
考点：机械能受恒定律
点评：本题在计算中，利用机械能守恒定律进行判断。应准确理解题意，注意考虑问题的全面性。
15．D
【解析】消防员参与了沿梯子方向的匀加速直线运动和水平方向上的匀速直线运动，通过合速度与合加速度是否在同一条直线上判断消防员做直线运动还是曲线运动．若消防车匀速前进，根据运动的合成，知合速度的方向与加速度的方向不在同一条直线，其加速度的方向大小不变，所以消防员做匀变速曲线运动，故A错误
将消防员的运动分解为水平方向和竖直方向，知水平方向上的最终的速度为匀速后退的速度和沿梯子方向速度在水平方向上的分速度的合速度，因为沿梯子方向的速度在水平方向上的分速度在变，所以消防队员水平方向的速度在变。故B错误
若消防车匀加速前进，根据运动的合成，知合速度的方向与合加速度的方向有可能在同一条直线，其加速度的方向大小不变，所以消防员有可能做匀变速直线运动，故C错误
若消防车匀减速前进，根据运动的合成，知合速度的方向与合加速度的方向不在同一条直线，其加速度的方向大小不变，所以消防员做匀变速曲线运动，故D正确
16．C
【解析】
试题分析：本题的突破口是ab=bd=6m，bc=1m，小球从a到c的时间是2s，从a到d的时间是4s，根据
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求出de的距离，最后根据
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求出从d到e的时间．
物体在a点时的速度大小为v0，加速度为a，
则从a到c有
[image: image65.wmf]2

ac011

1

xvtat

2

=+


即
[image: image66.wmf]0

1

7v2a4

2

=´+´´

，
[image: image67.wmf]0

72v2a

=+


物体从a到d有
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故v0=4m/s
根据速度公式[image: image72.wmf]t0
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故B正确．
从a到b有[image: image74.wmf]22
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解得[image: image75.wmf]b
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根据速度公式[image: image76.wmf]t0
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则从d到e有
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故D正确．
故选C．
考点：速度与物体运动．
点评：本题对运动学公式要求较高，要求学生对所有的运动学公式不仅要熟悉而且要熟练，要灵活，基本方法就是平时多练并且尽可能尝试一题多解．
17．ABD
【解析】
试题分析：开始时弹簧是原长状态，物体恰好处于平衡状态，则可知[image: image82.wmf]sin

Eqmg

q

=

，当物体下滑至弹簧压缩到最短时，电场力做负功Eqx,则电势能增加Eqx；重力做正功,且重力势能减少mgsinθx=Eqx，选项A 正确；根据动能定理：[image: image83.wmf]2
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因为重力做正功，电场力做负功，且mgsinθx=Eqx，所以滑块到达最低点的过程中，克服弹簧弹力做功[image: image84.wmf]2
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，选项B 正确，C错误；当滑块的加速度最大时，此时滑块受到的合外力最大，由于[image: image85.wmf]sin
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，所以此时弹簧的弹力最大，故滑块到达最高点或最低点时，由于到达最高点时，电场力做功最多，而电场力做功等于滑块和弹簧组成的系统的机械能增量，所以此时机械能增量最大，选项D 正确；
考点：动能定理及能量守恒定律。
18．D
【解析】
试题分析：物体A受重力，绳子向左上方的拉力，有上拉和左拉的效果，地面对A杆有支持力和向右的静摩擦力，否则不能平衡，故A受四个力；物体B受重力、拉力和支持力，无静摩擦力，若有，水平方向不能平衡，故B受三个力；故选D．
考点：物体的平衡；受力分析.
19．B
【解析】
试题分析：P受重力、支持力、静摩擦力，三力平衡，根据正交分解可得：
[image: image86.wmf]NMgcos
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，因为P受到的是静摩擦力，所以有
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，联立解得：
[image: image89.wmf]tan
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，由于物体Q轻轻地叠放在P上，相当于增大物体P重力，故P静止不动，故A错误，B正确；物体P保持静止，合力为零，故C错误；由于物体Q轻轻地叠放在P上，相当于增大物体P重力，故P与斜面间的静摩擦力增大，故D错误；
考点：考查了共点力平衡条件的应用
20．D
【解析】沿斜面分析四种情况下的受力，分别可得四种条件下的静摩擦力为：mgsinα－F、mgsinα－Fcosα、mgsinα、(mg＋F)sinα，可见第四种情况摩擦力最大，所以选D.
21．B
【解析】略
22．B
【解析】
试题分析：万有引力即卫星所受的合力，根据牛顿第二定律有
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，故这两颗卫星的重力加速度大小相等，均为
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，故A选项错误；万有引力提供圆周运动向心力
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，则卫星转60°所需时间为
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[image: image97.wmf]3
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，故B选项正确；卫星l向后喷气，则卫星1加速，万有引力不够提供向心力，做离心运动，离开原轨道，不会追上卫星2．故C错误；卫星从位置A运动到位置B，由于万有引力方向与速度方向垂直，万有引力不做功，故D错误。
考点：万有引力定律的应用 卫星变轨的问题
23． B
【解析】设最大速度为v，则根据平均速度公式，汽车加速过程和减速过程的平均速度均为[image: image98.wmf]1
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v，则有x=
[image: image99.wmf]1
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解得v=3m/s
本题可以灵活选择运动学公式列方程求解，还可以用图象法求解，关键是选择最简方法．
24．AC

【解析】
试题分析：分析：（1）根据万有引力等于向心力，可列式求解；
（2）根据星球表面重力等于万有引力，可列式求解；
（3）根据在星球表面，万有引力等与向心力，列式求解．
解：A行星对飞船的万有引力提供飞船所需向心力，根据由
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，当r等于行星半径是为第一宇宙速度，得到：甲、乙两行星质量之比为ab2，A正确；
B由
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[image: image103.wmf]3
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，可知B错误；
C由v=ωr可知，C．甲、乙两行星各自卫星的最大角速度之比是
[image: image104.wmf]b
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，C正确；
D行星对飞船的万有引力提供飞船所需向心力，可知甲、乙两行星各自卫星的最大受力之比为
[image: image105.wmf]1:1

，D错误。
故选：AC。
考点：万有引力定律及其应用；人造卫星的环绕速度；人造卫星的加速度、周期和轨道的关系．
点评：本题关键抓住星球表面重力等于万有引力，人造卫星的万有引力等于向心力．
25．C
【解析】由F随时间t的变化知0～2 s时间内，质点加速运动，2s～4s时间内，质点减速运动，由运动的对称性知A、B、D错，C对。
考点：牛顿第二定律及运动规律
26．C
【解析】
试题分析：牛顿建立了“完整的经典力学体系”，适用范围是宏观低速物体，故C正确。
考点：考查了物理学史
27． ACD
【解析】
试题分析：根据题意OA长度小于OB长度，而弹簧处于A、B两位置时弹力大小相等，因此小球在A点时弹簧处于压缩状态，在B点时，弹簧处于拉伸状态，则小球由A到B的过程中，肯定有一状态弹力为0(弹簧为原长)，且由于OA长度小于OB长度，所以此时弹簧与杆不垂直，加速度为g，当弹簧与杆垂直时小球加速度为g，即有两处小球运动的加速度为g，故选项C正确；小球能从A点向下运动，说明小球加速向下运动，故选项B错误；且其重力大于弹簧弹力，只要其劲度系数和O到杆的距离恰当，小球可能一直加速运动，故选项A正确；过O点做杆的垂线，垂足为C，取A关于C的对称点D，再在DB段取点E，使OE－OD＝OB－OE，如下图所示，显然，小球到达E点时，弹簧为原长，在AC段、EB段弹簧弹力做负功，在CD段、DE段弹簧弹力做正功，根据图中对称关系可知AC＝CD，由于∠ODE＞90°，所以DE＞EB，即弹簧弹力做正功过程中小球运动的距离大于弹簧弹力做负功过程中小球运动的距离，故选项D正确。
[image: image106.png]



考点：本题主要考查了物体的受力分析、力与运动的关系、弹簧弹力做功以及综合分析能力问题，属于较难题。
28．B
【解析】解析如图

[image: image107]    
29．B
【解析】
试题分析：竖直分位移与水平分位移大小相等，有v0t=
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，竖直方向上的分速度vy=gt=2v0．设瞬时速度方向与水平方向成θ角，则tanθ=[image: image110.wmf]0
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，故A错误；若从O点由静止释放，沿此滑道滑下，运动到P点，设OP竖直高度为h,根据动能定理得：[image: image113.wmf]1
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mv2＝mgh；而平抛运动时vy2=2gh；解得：v=2v0，故D错误．物体经过P点时，速度的水平分量为vx=vcosθ=2v0[image: image114.wmf]5
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考点：平抛运动的规律；动能定理。
30．C 
【解析】[image: image116.wmf]2
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31．（1）0.689mm  （2） CD   
【解析】
试题分析：（1）金属丝的直径为0.5mm+0.01mm×18.9=0.689mm；（2）由图看出从1到5各点之间的距离间隔只比为：2：3：4：5，可知能判定位置“1”是小球释放的初始位置，选项A 错误；根据△x=aT2得，[image: image122.wmf]22
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．故B错误．3位置的速度等于2与4间的平均速度，所以[image: image123.wmf]3
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．故C正确．
根据求出的加速度是否等于g判断机械能是否守恒．故D正确．
考点：螺旋测微器的读数；匀变速运动的规律。
32．
[image: image124.wmf]22
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【解析】
试题分析：物体从A点滑动到B过程中，根据动能定理有：
[image: image125.wmf]22
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m

-=-

 ①
若该物块仍以速度
[image: image126.wmf]1

v

从A点沿两斜面滑动至B点的过程中，设最高点为C点，AC与水平面的夹角为
[image: image127.wmf]q

，CB与水平面的夹角为
[image: image128.wmf]a

，则有：
[image: image129.wmf]22
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由①②解得：
[image: image130.wmf]22
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考点：本题考查了动能定理的应用、滑动摩擦力．
33．（1）x=8m ；（2）v=8m/s ；（3）m=3kg
【解析】
试题分析：(1)物体向上做匀加速直线运动
由x=v0t+
[image: image131.wmf]2

1

at2   得：x=8m
(2)由v＝v0+at    得：v=8m/s
(3)对物体，受重力和拉力作用，由牛顿第二定律：F-mg=ma
得：m=3kg
考点：本题考查了牛顿第二定律、匀变速直线运动。
34．（1）
[image: image132.wmf]2
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【解析】（1）在
[image: image135.wmf]Fx
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图象中，面积为外力拉弹簧时外力所做的功
[image: image136.png]
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弹簧的弹力对其做负功，
[image: image138.wmf]2

1

2

Wkx

=-


（2）a.分段研究：从
[image: image139.wmf]1

x

到
[image: image140.wmf]3
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过程中，弹簧的弹力做负功，为
[image: image141.wmf]22
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从
[image: image142.wmf]3
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到
[image: image143.wmf]2
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过程中，弹簧的弹力做正功，为
[image: image144.wmf]22
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则全过程弹簧的弹力作功为
[image: image145.wmf]22
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由功能关系
[image: image146.wmf]P
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得
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b.物体向右由
[image: image148.wmf]1

x

运动到
[image: image149.wmf]3

x

的过程摩擦力作功[image: image150.wmf]131
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物体由由[image: image151.wmf]3

x

返回到[image: image152.wmf]2

x

的过程摩擦力做功[image: image153.wmf]232
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全程摩擦力做功
[image: image154.wmf]12321
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若物体直接由
[image: image155.wmf]1
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位置运动到
[image: image156.wmf]2
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位置，摩擦力做功为
[image: image157.wmf]21
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可知，两次沿不同路径从相同出发点运动到同一位置，摩擦力做功不同，说明摩擦力做功与路径有关。
而弹簧弹力做功与路径无关，只与初末位置有关，因此存在弹性势能的概念，根据势能的定义可知，不存在摩擦力势能的概念。
【考点定位】用图像法求变力做功，功能关系。
� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





15





20





1





2





4





5





3








中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk   


[image: image158.png]HERFIRE



[image: image159.png]HERFIRE



[image: image160][image: image161][image: image162.wmf]0

[image: image163.wmf]_1234567921.unknown

_1234567953.unknown

_1234567969.unknown

_1234567977.unknown

_1234567981.unknown

_1234567983.unknown

_1234567985.unknown

_1234567987.unknown

_1234567988.unknown

_1234567986.unknown

_1234567984.unknown

_1234567982.unknown

_1234567979.unknown

_1234567980.unknown

_1234567978.unknown

_1234567973.unknown

_1234567975.unknown

_1234567976.unknown

_1234567974.unknown

_1234567971.unknown

_1234567972.unknown

_1234567970.unknown

_1234567961.unknown

_1234567965.unknown

_1234567967.unknown

_1234567968.unknown

_1234567966.unknown

_1234567963.unknown

_1234567964.unknown

_1234567962.unknown

_1234567957.unknown

_1234567959.unknown

_1234567960.unknown

_1234567958.unknown

_1234567955.unknown

_1234567956.unknown

_1234567954.unknown

_1234567937.unknown

_1234567945.unknown

_1234567949.unknown

_1234567951.unknown

_1234567952.unknown

_1234567950.unknown

_1234567947.unknown

_1234567948.unknown

_1234567946.unknown

_1234567941.unknown

_1234567943.unknown

_1234567944.unknown

_1234567942.unknown

_1234567939.unknown

_1234567940.unknown

_1234567938.unknown

_1234567929.unknown

_1234567933.unknown

_1234567935.unknown

_1234567936.unknown

_1234567934.unknown

_1234567931.unknown

_1234567932.unknown

_1234567930.unknown

_1234567925.unknown

_1234567927.unknown

_1234567928.unknown

_1234567926.unknown

_1234567923.unknown

_1234567924.unknown

_1234567922.unknown

_1234567905.unknown

_1234567913.unknown

_1234567917.unknown

_1234567919.unknown

_1234567920.unknown

_1234567918.unknown

_1234567915.unknown

_1234567916.unknown

_1234567914.unknown

_1234567909.unknown

_1234567911.unknown

_1234567912.unknown

_1234567910.unknown

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567906.unknown

_1234567897.unknown

_1234567901.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

